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2517 - 2/02/2015
Des jeunes femmes au profil de médaille, inclinées doucement, le front pensif, plissant les lèvres en une moue charmante, une mèche de cheveux caressant leur joue, il y en a beaucoup, il y en a par centaines des millions de milliers, partout, mais elles sont penchées sur leur téléphone. Alors quand vous en surprenez une soudain dont l’activité ne dément pas cette gracieuse attitude puisqu’elle lit une revue d’art consacrée aux préraphaélites, l’émotion est grande.

Le monde serait tout de même plus plaisant si chacun travaillait son petit numéro en coulisses avant de le présenter publiquement.

2516 - 11/02/2015
Bien des jours où la littérature – lire écrire – dégoûte jusqu’à la nausée celui qui s’y consacre. Mais quand, d’un grand geste émancipateur, il veut envoyer valser tout ça, il se rend compte que rien n’a changé depuis le jour où – pour cette bonne raison justement – il s’était engagé dans ce tunnel de livres : c’est pire au-dehors, l’ennui est sur toute chose comme une rouille.

– J’ai tué papa et j’ai couché avec maman.

2515 - 10/02/2015
Je n’irai pas. Quel soulagement, cette décision que je prends dans la rue soudain ! Je la sais définitive, irrévocable. Rien ne pourra me faire changer d’avis, et c’est bon.

C’est bon, cette certitude, cette paix qui descend sur moi, cette douceur de vivre tout à coup, seulement parce que je n’irai pas. Cette aubaine d’être vivant et d’habiter ce monde, pour la première fois peut-être je la savoure pleinement, et mes larmes se mêlent à mon rire, tout cela parce que je n’irai pas et que ce fut évident pour moi dès que j’ai vu l’affiche.

2514 - 9/02/2015
Curieusement, nous ne jugeons chaque jour de notre allure générale et de notre pouvoir de séduction qu’en fonction de l’état de nos cheveux – comme si notre chevelure décidait seule de l’harmonie des traits de cette figure éternellement nôtre, plus ou moins avenante, qu’un coup de peigne ou de vent ne saurait de toute façon modifier le moins du monde.

La vraie tache du léopard est à côté du léopard.

2511 - 6/02/2015
Il est toujours plus simple de pouvoir répondre oui à toutes les questions qu’on nous pose : Vivez-vous en couple ? Avez-vous des enfants ? Travaillez-vous ? Êtes-vous propriétaire ? Avez-vous une voiture ? Toute réponse négative doit s’accompagner d’explications, voire de justifications. Paradoxalement, le phobique social ne trouvera donc la paix que s’il s’intègre parfaitement à la société, évitant ainsi d’être sans cesse mis à la torture par ses inquisiteurs.

Sabre au clair sur son cheval, ce général ferait mieux de fondre le bronze de sa statue afin de s’armer d’un canon plus déterminant.

2508 - 8/02/2015
Il y a pourtant une chose qui ne tient pas, une incohérence assez gênante, et c’est que le loup ne peut en aucune façon avaler tout rond la grand-mère du Petit Chaperon rouge ni même le Petit Chaperon rouge, d’ailleurs, si petit soit-il.

Il doit d’abord les déchiqueter de ses dents pointues, séparer leurs membres du tronc, broyer leurs os longs et courts, arracher les organes, hacher les chairs et les hacher encore, les hacher menu, mâcher longtemps avant d’avaler la môme et sa mère-grand, si rabougrie soit-elle.

2513 – 8/02/2015
C’est stupéfiant, les cinéastes parviennent maintenant à donner l’illusion de la 3D sans que nous soyons obligés de porter les lunettes ad hoc, étais-je en train de me dire quand je compris que s’interposait, entre mon fauteuil et l’écran où je suivais cette odyssée saharienne, le crâne chauve du spectateur assis devant moi.

Et si toute l’histoire n’était qu’une invention de Joseph, s’il avait monté ce bateau pour justifier son déni de paternité ? L’humble, le brave, le candide Joseph… tu parles !

2495 – 21/02/2015
J’ai préparé mes bagages pour changer de monde.
Puis j’ai ouvert ma porte et fait quelques pas dehors. J’ai vu alors les grilles, les murs, les gardiens, les chiens, les océans tout autour.

Je suis rentré, dépité, avec pourtant un espoir encore. Le jour venu, je laisserai les fossoyeurs creuser ma tombe, ce sera toujours ça de fait, puis une fois au fond : je finirai ce foutu tunnel!

2493 – 19/01/2015 
Dieu est amour… mais pas autant que les mécréants qui à ma connaissance n’ont jamais envoyé de croisés et autres jihadistes exterminer ces chiens de fidèles.
ce haïku pour toi
qui n’as pas le temps
de lire
J’aime l’horizon dégagé de la mer : pas de rendez-vous.
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